C R USTREDNI KOMISE FYZIKALNI OLYMPIADY

Ulohy pro kategorii E — FOS0EIII

FOSOE1 Vozidla se pohybuji

Priprava: Do grafu v(?), ktery ziskas tak, ze ve sméru osy x zvoli§ osu Casu a ve smeru osy y
zvoli§ osu rychlosti, zaznamenej zmény rychlosti pii nasledujicich pohybech v ¢asovém
intervalu 0 s az 90 s: automobil se pohybuje po celou dobu stalou rychlosti 54 km/h, motocykl
se zrychluje z klidu na vyslednou hodnotu rychlosti 72 km/h tak, Ze rychlost se s ¢asem
linedrné zvétSuje, cyklista se z pocatecni rychlosti 45 km/h za uvedeny cCasovy interval
zpomaluje, az zastavi, piicemz jeho rychlost se s ¢asem linearné¢ zmensuje. Ve vSech téchto
ptipadech urci drahu, kterou téleso vykonalo. Méfitko: 1 cm na grafu odpovidd dobé 10 s,
rychlosti 4 m/s.

Problém: Vlakova souprava vyjela z nadrazi a po dobu 90 s se rovnomérné zrychlovala, az
dosahla vysledné rychlosti 54 km/h, touto rychlosti se pohybovala po draze 1,8 km, a potom
se rovnomérné zpomalovala po dobu 2,0 min. Stanov drahu, kterou vlakova souprava urazila,
dobu jejiho pohybu a primérnou rychlost, které doséhla. 5+ 5 bodu

FOSOE2 Chlazeni ¢aje
Kdyz se vati ¢aj, pouziva se voda o teploté€ 95 °C. Do vhodné sklenice o hmotnosti 250 g
s nasypanym ¢ernym ¢ajem se vejde pravé 200 ml, pocatecni teplota sklenice a jejiho okoli je
20 °C. Caj lze v pohodg pit, kdyz ma teplotu asi 45 °C. Mé&ma tepelna kapacita vody je 4200
J/(kg.°C), skla 840 J/(kg.°C).
Piiprava 1: Urci teplotu ¢aje po ustaleni teploty, ale brzy po naliti vody do sklenice.
Priprava 2: Prakticky tatinek doporucil, aby se horky ¢aj smichal se vCerejSim studenym
cajem o teploté 20 °C. Kolik ¢aje ze sklenice a kolik ¢aje studeného bylo potieba, abychom
ziskali jednu sklenici Caje predepsané teploty?
Problém: Kdybychom vznikly ptivodni ¢erstvy ¢aj nalili do dalsi zcela stejné sklenice teploty
20 °C a chvili pockali, teplota Caje by se dale snizila; to je béZny domaci zptsob ochlazovani
caje. Kolik sklenic musime pouZzit, aby se teplota €aje snizila alesponl na pfedepsanou teplotu?
2+ 3+ 5 bodi
FOS0E3 Médény drat
Médény drat ma kromé své délky a obsahu kolmého fezu dvé dalsi charakteristické veliCiny —
hustotu 8 900 kg/m’® a mérnou rezistivitu, kterou mizeme nahradit timto udajem: drat o délce
1,00 m a o obsahu kolmého fezu 1,00 mm?® ma odpor 0,017 ohmti; ten ozna¢ime pismenem Kk,
odpor pak ur¢ime podle vztahu R = k L/S, kde L je délka dratu v metrech a S je obsah
kolmého fezu v milimetrech Ctvere¢nych.
Piiprava 1: Uréi odpor médéného dratu o délce 500 m a obsahu kolmého fezu 0,5 mm?,
P¥iprava 2: Ur¢i hmotnost m&déného dratu o délce 500 m a obsahu kolmého fezu 0,5 mm?.
Problém: Smotek smaltovaného médéného dratu mé oba konce pfistupné. Mlizeme tak zjistit,
jaky je jeho odpor (R = 100 ohmt) a jaka je jeho hmotnost (m = 2,00 kg). Jak urci§ délku a
pramér tohoto dratu? 2+2+6bodi



FOS50E4 Motocyklista jede nahoru a doli

Kdyz jede motocyklista po roviné, musi motor motocyklu pro udrzeni rychlosti v pfekonédvat
odporovou silu Fy = % C S p v, kde C = 0,60 je tvarovy odporovy souéinitel, S = 1,2 m’ je obsah
Gelniho fezu, p = 1,20 kg/m’ hustota obklopujiciho vzduchu. Hmotnost motocyklu i
s motocyklistou je 240 kg.

Priprava 1: Urci velikost odporové sily, jede-li motocykl po roving stalou rychlosti 90 km/h.
Jaky je uzite¢ny vykon motoru motocyklu?

Priprava 2: Je-li stoupani silnice 5 %, jak velkou praci musi motor vykonat, kdyZ motocykl
pojede do kopce stalou rychlosti 90 km/h po trase 1500 m? Jaky je vykon uzite¢ny motoru?
Problém: Kdyz tento motocykl pojede po téze silnici, avsak z kopce opacnym smérem touz
rychlosti, musi brzdit nebo jeho motor musi pisobit tahovou silou, aby rychlost udrzel? Najdi
vhodny zptisob k tomu, abys spravné rozhodl(a). 2+ 3+ 5bodi

Hodnoceni: Piiprava na feSeni kazdého problému se hodnoti 4-5 body, FeSeni problému
6-5 body, celkem za kazdou ulohu je 10 bodi, celkem 40 bodi. Nezapomeiite pri FeSeni
vysvétlit v§echny pouzité veli¢iny a vypsat mySlenkovy postup, kterym jste problém
vyresili.

Uspésnym Fesitelem v krajském kole Fyzikalni olympiady se stane soutéZici,
ktery ziskal v souctu aspoii 14 bodi a aspoii ve dvou ulohach aspon 5 bodii.



